

## 新天新地

以賽亞書的第十一章及六十五章分別記述了同一個景象：豺狼必與綿羊羔同居，豹子與山羊羔同臥；少壯獅子與牛犢並肥畜同羣；小孩子要牽引牠們。牛必與熊同食，牛犢必與小熊同臥；獅子必吃草與牛一樣。吃奶的孩子必玩耍在虺蛇的洞口，斷奶的嬰兒必按手在毒蛇的穴上。在我聖山的遍處，這一切都不傷人、不害物，因為認識耶和華的知識要充滿遍地，好像水充滿洋海一般。

在以賽亞的異象裡，動物界回歸和平相處的模式，甚至獅子吃草如牛、毒蛇也不傷害幼弱的嬰孩。在這和諧共處的環境下蛇仍然吃土，因這是主在犯罪後對蛇的刑罰：蛇既做了這事，就必受咒詛，比一切的牲畜野獸更甚！蛇必用肚子行走，終身吃土。這以賽亞的新天新地把失落了的秩序重回創世記的伊甸時代，但蛇仍受咒詛，即這不再是無罪時的伊甸園，而是被救贖後重建的伊甸園。

人類自犯罪後銳意重返或重建伊甸園。人期望透過道德修行、行善積德盼望著脫離今生後，有更好的來世或享受極樂世界。可惜人無論怎樣努力全心修行，根本沒有可能一生無罪。因此人無法也無力單憑自己重返伊甸。人退而求其次，期盼在地上重建伊甸園。可惜人所期盼的人人不同，各人有心或無意地破壞得來不易的疑似伊甸。人所要的伊甸只有主可滿足，因為人離開了主所失去了的平安，只有主才可以給人。